

Halmstad 2024-11-29

Till stiftarna

Region Halland, regionfullmäktige
Varbergs kommun, kommunfullmäktige
Halmstads kommun, kommunfullmäktige
Föreningen Varbergs Museum, styrelsen
Hallands museiförening, styrelsen

Anmodan om att ge medgivande till ändring av stadgarna för Stiftelsen Hallands läns museer

Stiftelsen Hallands läns museer har behov av att ändra stadgarna i enlighet med bifogade handlingar och beslut. Härmed sändes underlagen till stiftarna som *samtliga* individuellt nu behöver ge sitt medgivande till ändringarna, varpå dessa sedan kan anmälas till Länsstyrelsen i Västra Götaland som är stiftelsens tillsynsmyndighet.

Förslaget har varit under beredning av jurist för att ändringar och process ska vara korrekta enligt stiftelselagen. Konsultation har även skett med Region Halland, regionsekreterare, inför ändring av namnen "landstinget", "landstingskommunen" och "landstingets förvaltningsutskott", till idag tillämpliga benämningar för Region Halland. Stiftelsen Hallands läns museers styrelse, som har representation från alla fem stiftare, har beslutat om ändringsförslaget den 24 oktober 2024.

Vi ser fram emot en bekräftelse på att ärendet kommit stiftaren tillhanda, önskar en kontaktperson samt en återkoppling om när vi kan vänta oss beslut i ärendet från er.

Bilagor:

1. Styrelseprotokoll 2024-10-24
2. Tjänsteskrivelse till styrelsemöte 2024-10-24
3. Revisionsförslag med markerade ändringar
4. Förslag till ny urkund och stadgar för Stiftelsen Hallands läns museer
5. Juridiskt utlåtande gällande ändringsförbehåll för Stiftelsen Hallands läns museers urkund och stadgar

Protokoll

Stiftelsen Hallands länsmuseum Styrelsemöte

Tid och plats

torsdagen 24 oktober 2024 kl. 09.30-11.45

Teamsmöte

Paragrafer

§§ 28 – 42

Närvarande ledamöter:

GunMarie Stenström, ordförande

Therese Stoltz, vice ordförande

Lina Brustad

Vanessa Hernandez

Rebecca Nordström

Arne Andersson

Hans-Erik Qvarnström

Bo Westman

Tjänstgörande ersättare:

Linn Silverby

Närvarande ersättare:

Eva Karin Möllefors

Fredrik Jensen

Inger Brosved

Dag Hultefors

Sture Svengren

Lars Hillertz

Tjänstepersoner:

Stina Tegnhed, personalrepresentant Hallands kulturhistoriska museum

Andreas Johansson, personalrepresentant Hallands konstmuseum

Magnus Jensner, museichef Hallands konstmuseum

Cajsa Lagerkvist, länsmuseumchef samt museichef Hallands kulturhistoriska museum

Åsa Mattsson, administrativ chef

Frånvarande:

Tobias Carlsson

Camilla Gustavsson

Pär Lindblad

§ 27 Sammanträdet öppnas

Ordförande förklarade sammanträdet öppnat och hälsade välkommen.

§ 28 Upprop av ledamöter

Upprop företogs och beslutande ledamöter fastställdes.

§ 29 Fastställande av dagordning

Dagordningen fastställdes enligt utskick.

§ 30 Föregående mötesprotokoll

Protokollet godkändes och lades till handlingarna.

§ 31 Rapport från Länsmuseumchef

Länsmuseumernas samarbetsråd, där vår vice ordförande Therese Stoltz är ordförande, har haft höstmöte i Uddevalla. Förutom Therese deltog från stiftelsen GunMarie Stenström, Cajsa Lagerkvist och Åsa Mattsson. Mötet fokuserade främst på ekonomi, beredskap och museernas samhällsvärden. Svenska akademins ständiga sekreterare Mats Malm presenterade bl.a. en litteraturkarta där Halland var rikligt representerat.

Generalsekreterare för vår branschorganisation Sveriges museer, Gunnar Ardelius, berättade om en pågående utredning där de undersöker ett museikort som kan gälla för hela Sverige. Det är ett stort projekt och har fallit väl ut i andra länder.

Region Halland beslutade 23 oktober om Regional kulturstrategi och kulturplan vilken vi har varit delaktiga i. Det upplevs som att de har tagit hänsyn till våra synpunkter. Stiftelsen tittar nu på vad som kan föras in i verksamhetsplanen redan 2025, men allt kommer inte att kunna implementeras under första året.

Efter genomförd arbetsmiljöenkät i stiftelsen är div arbetsmiljöfrågor i fokus bl.a. stress och återhämtning. Det finns en medvetenhet från ledningens sida och mål att anpassa ambitionen i organisationen för att ta hänsyn till dessa faktorer.

§ 32 Fastställande av plan för samlingsförvaltning 2025–2030

Detta är en uppdatering av tidigare förvaltningsplan för samlingar som togs fram 2014. Ett gediget dokument som innehåller vad vi har, var föremål finns, hur lokalerna mår samt numera inkluderar strategiska utvecklingsområden.

Styrelsen uttryckte att planen upplevs intressant och ger en bra översiktlig bild av samlingar, arkiv och framtida utmaningar.

Då detta är en gemensam plan som berör hela stiftelsen är det styrelsen som fastställer denna.

Stiftelsestyrelsen beslutade att:

- fastställa plan för samlingsförvaltning 2025–2030.

§ 33 Revidering av stiftelsens stadgar

Detta är ett tidigare uttalat uppdrag från styrelsen.

Arbetet att ändra stadgar tar tid och har varit svårt i vissa bemärkelser. Stiftelsen har under året anlitat advokat Bo Hjalmarsson som har bidragit till göra ändringarna juridiskt korrekta. Efter att stiftelsens styrelse enhälligt samt alla fem stiftare beslutat enligt framlagt förslag ska detta anmälas till vår tillsynsmyndighet Länsstyrelsen Västra Götaland.

En ändring är ordet landsting som i samråd med Region Halland har bytts ut mot lämpligt alternativ. Även viss terminologi har ändrats i enlighet med nutida praxis.

Ordförande konstaterade att styrelsen var redo att gå till beslut och att den också var enig i beslutet.

Stiftelsestyrelsen beslutade enhälligt:

- *i enlighet med framlagt förslag.*

§ 34 Ekonomiskt resultat per sista augusti samt årsprognos

Utfall per sista augusti och årsprognos presenterades. Prognosen tyder på ett bättre resultat än budget för 2024.

Besöksstatistiken visade i Varberg på något lägre antal besökare under sommarperioden men ser ut att återhämta sig under sensommaren och hösten. Konstmuseet i Halmstad ser ut att nå sin målsättning vad gäller besöksintäkter. Båda museerna upplever fler internationella besökare, främst från Tyskland.

Stiftelsestyrelsen beslutade att:

- *godkänna ekonomiskt resultat per sista augusti samt årsprognos.*

§ 35 Hantering av räntekostnader för lån

I samband med renovering av Hallands Konstmuseum, Halmstad, anhöll stiftelsen om och fick beviljat lån från Region Halland och Halmstads kommun om vardera 10 mnkr. Villkoren för lånet sattes till en amorteringsplan om max 50 år. Enligt avtal bör räntan på lånet vara marknadsmässig, Region Halland och Halmstads kommuns räntevillkor bör vara likvärdiga och samordnade samt att avtalsvillkoren ses över vart femte år. Kredittagaren kan lösa lånet i förtid.

I samband med att den första räntebindningstiden gick ut 30 juni 2024 konstaterar stiftelsen att det finns likvida medel att lösa ett av lånen och därmed minska kommande räntekostnader.

Stiftelsestyrelsen beslutade:

- *i enlighet med framlagt förslag.*

§ 36 Kulturmiljö – beslut om nyttjade av eget kapital för konjunkturläget

Stiftelsens uppdragsverksamhet består av tjänster inom arkeologi och byggnadsvård och befinner sig på den kommersiella marknaden. Anställningar inom dessa områden kräver en viss sorts kompetens som inte är lätt att hitta vilket innebär att det behövs en buffert för att kunna ta sig igenom konjunktursvängningar utan att förlora stabilitet och konkurrenskraft inom verksamheten.

Stiftelsestyrelsen beslutade:

- *i enlighet med framlagt förslag.*

§ 37 Förlängt förtroende Baker Tilly revisionsuppdrag

Pågående uppdrag och avtal med redovisningsföretaget BakerTilly Halmstad KB löper ut efter 2024. Stiftelsen ser fördelar med att förlänga avtalet för att behålla kontinuitet och att det krävs tid för ny upphandling. Stiftelsen är nöjd med leverantören men ser också nytta med upphandling vilket kan komma att bli aktuellt inför senare period.

Stiftelsestyrelsen beslutade:

- *förlänga avtalet med BakerTilly Halmstad KB under ytterligare två år, 2025-2026.*

§ 38 Mötestider 2025

Förslag till mötestider 2025 stämde av.

Stiftelsestyrelsen beslutade:

- *fastställa nya mötesdagar 2025.*

§ 39 Budgetpropositionen

Årets budgetproposition innebär en sänkning av bidrag till regional kulturverksamhet om 15 mnkr. För Region Halland blir konsekvensen en minskning om ca 400 tkr. Hur detta kommer att hanteras är ännu oklart men stiftelsen är inbjuden till ett möte med regionen för diskussion kring detta. Det är inom denna pott Kultursamverkansmodellen fördelas och redan innevarande år innebär en ”noll-uppräknings” för stiftelsen.

I sådana här ärenden är det positivt med en generalsekreterare i Läns museernas samarbetsråd som kan diskutera frågor centralt utifrån samtliga läns museers syn. Det är nu viktigt att börja diskutera och agera på alternativa finansieringsmöjligheter. En risk att då ta hänsyn till är att stiftelsen kan bli mer sårbar och villkorsstyrd.

Styrelsen lyfter flera förslag om hur stiftelsen kan bredda sina intäkter genom att söka medel både enskilt och tillsammans med andra.

Det finns flera EU-projekt inom kultur, bl.a. gestaltad livsmiljö, men också möjligheter att söka medel från lokala stiftelser.

Stiftelsen ser det utökade administrativa arbetet som en utmaning men också fördelarna med att samarbeta och utbyta tjänster med andra kring detta.

§ 40 Information från verksamheterna

Hallands konstmuseum

Det är fokus på verksamhetsplan 2025, arbetsmiljöfrågor samt Hallandsgården 100 år 2025. Helgen innan midsommar kommer 100-årsjubileumet att firas, det pågår planering kring hur. Just nu visas Världens bästa böcker/ IBBY – International Board on Books for Young People – på konstmuseet. Det visas 164 böcker från hela världen och det är första gången den här utställningen visas i Sverige.

Jenny Nordberg och Fredrik Paulsen som har formgivit delar av konstmuseets café och inredning har fått Bruno Mathsson-priset.

Hallands kulturhistoriska museum

Utvärderar just nu NKI- nöjd kundindex från besökare.

Mycket är på gång på Borggården inför årets Rys och mys som invigs 25 oktober.

Samtidigt förbereds för en utställning som heter Fish and Ships, ett vattentema inom regionen.

Arbetet med ny basutställning går in i nästa fas som är innehållsurval och en upphandling av formgivare pågår. Målbild är att basutställningen ska vara på plats i maj 2026.

Kulturmiljö

Arkeologerna håller på att avsluta undersökningarna vid Lilla Torg. Det har varit många visningar av fynden under det senaste året och ett stort intresse.

Det pågår förundersökning inför bostadsbyggande vid Björkeslätt, Halmstad.

Det genomförs grävningar för vattenledningar i flera kommuner och då har det hittats fornlämningar.

Vid Hagbards galge i Asige pågår ett forskningsprojekt kring bautastenar med ristningar.

Bebyggelseantikvarierna har tagit fram ett kulturmiljöprogram för Laholms kommun.

Koggarna i Varberg – det finns ett förslag till hur man kan hantera koggarna som ett ”delvis bevarande” vilket Varbergs kommun har uttryckt ett intresse för. Varbergs kommun ska fatta beslut senare i år.

§ 41 Övriga frågor

Mjellby konstmuseum har nyöppnat, förutom Halmstadgruppen visas en utställning av och om Thea Ekström.

Diskussion kring risker i våra arkiv med hänvisning till § 32.

§ 42 Sammanträdet avslutas

Ordförande tackade för uppmärksamheten och förklarade sammanträdet avslutat.

Sekreterare



Åsa Mattsson

Justeras:



GunMarie Stenström, ordförande



Therese Stoltz

Tjänsteskrivelse:

Ändring av stiftelsens stadgar

Till styrelsemöte: 2024-10-24

Handläggare: Länsmuseumchef samt
extern jurist

Ansvarig chef: Länsmuseumchef Cajsa
Lagerkvist

Förslag till beslut

Styrelsen beslutar att

- godkänna föreslagna ändringar av urkund och stadgar för Stiftelsen Hallands läns museer, samt
- föreslå stiftarna att besluta i enlighet med styrelsens beslut

Ärendet i korthet

Stiftelsen Hallands läns museers urkund och stadgar antogs inför stiftelsebildningen 1979 och har ändrats ett antal gånger, senast 2005. Därefter har flera förändringar i organisation och styrning skett vilka inte idag återspeglas i stadgarna. De föreslagna ändringarna rättar till detta och gör stadgarna samstämmiga med nuvarande förhållanden. Stiftelsen har ett partiellt giltigt ändringsförbehåll vilket innebär att aktuella ändringar kan beslutas genom den rutin som stadgarna fastslår och därefter anmälas till Länsstyrelsen i Västra Götaland.

Ekonomi

För ärendet "ändring av stadgarna" har Hallands läns museer konsulterat jurist och omkostnaden ryms inom ram.

Beredning och bedömning

Stiftelsens urkund och stadgar är det grundläggande styrdokumentet för stiftelsen. Utöver ändamålsparagrafen §3, vilken aldrig får förändras utan att detta i så fall sker genom permutation, får ändringar göras som uppdaterar stadgarna enligt nuvarande förhållanden. Stiftelser omfattas dock av komplicerad lagstiftning (Stiftelselagen 1994:1220) och det som har skett historiskt gällande beslut om stadgar, påverkar ibland möjligheten till och formalia för hur ändringar kan göras idag. Därför anlätades Bo Hjalmarsson vid advokatfirman Delphi, för att säkerställa att kommande ändringsbeslut och process för ändringar kommer att vara juridiskt korrekta. Den juridiska utredningen konstaterar att Stiftelsen Hallands läns museer har ett *partiellt giltigt ändringsförbehåll*, vilket innebär att beslut om ändringar kan göras i enlighet med paragraf 8 i stiftelseurkunden och § 34 i stadgarna:

§ 8 Stiftarna äger avtala om ändring av ovan intagna bestämmelser, varvid endast enhälligt beslut gäller.

§ 34 Stiftelsens stadgar kan ändras genom beslut av stiftarna om de därom är ense.

De förslagna ändringarna gäller

1. Ändring av interna rådande förhållanden, såsom att stiftelsen sedan 2016 återförts till samma organisation samt idag har länsmuseumchef som högsta tjänsteperson.
2. Ändring av externa rådande förhållanden, såsom att länsantikvarien vid Länsstyrelsen i Halland inte sedan 1990-talet har adjungerats till stiftelsen styrelsemöten och detta förhållande idag inte är tillämpligt.
3. Ändring av namn på den regionala stiftaren, från landstinget till regionen alternativt regionstyrelsen, alternativt Region Halland, i de paragrafer där det inte redan är ändrat (§ 4, 5, 19 och 20 ändrades 2005).
4. Ändring av viss terminologi i enlighet med nutida praxis.

Vår bedömning är att föreslagna ändringar uppdaterar stadgarna enligt rådande förhållanden men också är hållbara över en längre tid.

Vi bedömer vidare, efter juridisk konsultation, att stiftelsen inte bör försöka ändra i ändamålsparagrafen då detta som regel inte är möjligt, utan i stället ska betrakta de grundläggande principer för museernas verksamhet som fastslås i 3 §, tredje stycket i urkunden, som [---] *vägledande utgångspunkter*. I stället kan en tolknings- och tillämpningspolicy tas fram av verksamheten och godkännas av styrelsen som därvid själv råder över den övergripande riktningen och prioriteringarna för museerna och stiftelsen som helhet, med urkundens och stadgarnas syfte och grundläggande verksamhetsföremål som bas. Detta möjliggör också att verksamheten formas över tid i samklang med den regionala kulturstrategin och kulturplanen samt andra överenskommelser med stiftarna.

Vi bedömer slutligen att vissa paragrafer som har ett ålderdomligt språk, ändå ska lämnas orörda eftersom terminologin skulle behöva uppdateras ofta om de binds till nutid.

Bilagor

1. Revisionsförslag med markerade ändringar
2. Förslag till ny urkund och stadgar för Stiftelsen Hallands länsmuseum
3. Juridiskt utlåtande gällande ändringsförbehåll för Stiftelsen Hallands länsmuseumers urkund och stadgar

Expedieras till:

Region Halland, regionfullmäktige
Varbergs kommun, kommunfullmäktige
Halmstads kommun, kommunfullmäktige
Föreningen Varbergs Museum, styrelsen
Hallands museiförening, styrelsen

*Förslag till revidering av stiftelsens urkund och stadga,
godkänt av styrelsen för Stiftelsen Hallands läns museer 24 oktober 2024*

- **Strykningar och/eller ändringar i paragrafer**
- **Ny lydelse**

Stiftelseurkund för Stiftelsen Hallands läns museer, Halmstad och Varberg

§ 1 Hallands läns landsting, Halmstads kommun, Varbergs kommun, Hallands museiförening samt Föreningen Varbergs museum överenskommer att med giltighet från den 1 januari 1979 bilda en stiftelse, som benämnes Stiftelsen Hallands läns museer, Halmstad och Varberg.

§ 2 Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum överlämnar med äganderätt till stiftelsen:

1. föreningarna den 1 januari 1979 tillhöriga fastigheter och byggnader enligt förteckning som upprättas vid årsskiftet 1977-78,
2. föreningarna den 1 januari 1979 tillhöriga föremålssamlingar, arkivalier, boksamlingar och inventarier enligt förteckning som upprättas vid årsskiftet 1978-79, med i § 3.5 nämnt undantag,
3. föreningarna den 1 januari 1979 tillhöriga fordringar, varulager och kontanta medel enligt förteckning som upprättas vid årsskiftet 1978-79, med undantag av för Hallands museiförening 50 000 kronor och Föreningen Varbergs museum 50 000 kronor, som förblir föreningarnas egendom.

Som villkor för föreningarnas medverkan vid stiftelsens tillkomst gäller, att Stiftelsen Hallands läns museer, Halmstad och Varberg - med motsvarande befrielse för Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum - övertager dels ansvaret för fastigheter, byggnader och föremål, dels ock betalningsansvaret för löpande avtal, skulder och pensionsutfästelser, som vid tidpunkten för överlåtelsen åvilar föreningarna. Övertagandet skall jämväl avse de interimsskulder och interimsfordringar, som av olika skäl ej medtagits vid upprättande av föreningarnas bokslut per den 31 december 1978, men som avser tiden före överlåtelsen.

Hallands läns landsting, Halmstads kommun samt Varbergs kommun förbinder sig att svara för resp tre femtedelar, en femtedel samt en femtedel av de penningmedel som erfordras för stiftelsens verksamhet efter avräkning av till verksamheten utgående statsbidrag.

§ 3 Stiftelsens ändamål skall vara att förvalta dess samlingar, fastigheter och byggnader och hålla dem tillgängliga för allmänheten samt att huvudsakligen inom Hallands län bedriva och främja kulturminnesvård och museal verksamhet liksom annan därmed förenlig

verksamhet.

Stiftelsen skall icke ha till syfte att inbringa vinst.

Stiftelsens styrelse äger att draga upp riktlinjer för respektive museums verksamhet varvid följande utbildad praxis skall vara grundläggande:

1. Museet i Halmstad dokumenterar och handlägger i huvudsak ärenden rörande länets förhistoria, kyrkor och kyrkkonst, sjöfart samt bildkonst, skulptur etc och folkligt måleri (främst bonadsmålningar), samt presenterar dessa ämnesområden i permanenta basutställningar,
2. Museet i Varberg dokumenterar och handlägger i huvudsak ärenden rörande länets folkkultur med jakt, fiske, jordbruk, lantushållning, byggnadsskick, textilier och folkkonst, samt presenterar dessa ämnesområden i permanenta basutställningar,
3. Verksamheten vid folklivs- och folkrörelsearkiven vid museet i Varberg med sina för hela länet omfattande samlingar skall fortsätta och vidareutvecklas efter nu gällande riktlinjer,
4. Museerna bibehåller sina föremålsbestånd, men i ett ömsesidigt samarbete kan depositioner även i fortsättningen ske museerna emellan, när så synes lämpligt och där ej särskilda villkor vid föremåls överlämnande till museerna förhindrar ett dylikt utbyte. Kulturhistoriska byggnader med befintliga specialutställningar tillhörande de båda museerna, Hallandsgården, August Bondesons barndomshem samt Samfärdselmuseet i Varberg, skall förbli oförändrade till verksamhet och vad avser i dessa förvarade samlingar,
5. Föremål, samlingar, fonder och/eller andra donationer eller depositioner vilka genom särskilda villkor vid överlämnandet till museiföreningarna ej kan överföras till stiftelsen, enligt bilagd förteckning, skall vara undantagna från denna överenskommelse,
6. Båda museerna skall utan hänsyn till ämnesvalet arrangera tillfälliga utställningar, liksom tillfälliga vandringsutställningar i länet inom ramen för till stiftelsen för detta ändamål anvisade medel, varvid samtliga primärkommuners behov skall tillgodoses,
7. Museet i Halmstad och museet i Varberg utger tillsvidare årligen var sin årsbok. Kostnaderna härför skall belasta stiftelsen,
8. Stiftelsen äger i egen regi eller genom särskilt bildat organ uthyra eller annorledes utnyttja de byggnader varöver stiftelsen förfogar.

Ändring:

§ 4 Stiftelsens angelägenheter handhas av en styrelse, som har sitt säte i Halmstad och består av nio ordinarie ledamöter jämte nio suppleanter för de ordinarie ledamöterna samt adjungerade länsmuseumchefen. ~~och landsantikvarien jämte den vid länsstyrelsen i Hallands län anställde länsantikvarien.~~

Ny lydelse:

§ 4 Stiftelsens angelägenheter handhas av en styrelse, som har sitt säte i Halmstad och består av nio ordinarie ledamöter jämte nio suppleanter för de ordinarie ledamöterna samt adjungerade länsmuseumchefen.

I stiftelsens styrelse utser Region Halland fyra ledamöter, Halmstads och Varbergs kommuner vardera en ledamot, Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum vardera en ledamot samt Hallands bildningsförbunds samarbetsråd i hembygdsfrågor en ledamot.

För ledamöterna i styrelsen skall utses personliga suppleanter vilka väljs i samma ordning som ordinarie ledamöter.

Ledamöter och suppleanter utses för samma mandattid, som gäller vid kommunala val.

§ 5 För styrelsen gäller de bestämmelser, som finns intagna i stadgar för stiftelsen.

§ 6 Den personal, som den 31 december 1978 är stadigvarande sysselsatt vid Hallands museum resp Varbergs museum, skall erbjudas anställning vid stiftelsen på oförändrade villkor.

§ 7 Utöver vad i §§ 1-6 sägs skall för stiftelsen gälla de bestämmelser, som finns intagna i stadgar för stiftelsen.

Stadgarna skall för att bli gällande antagas av Hallands läns landsting, och kommunfullmäktige i Halmstads resp Varbergs kommuner samt Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum.

§ 8 Stiftarna äger avtala om ändring av ovan intagna bestämmelser, varvid endast enhälligt beslut gäller.

Halmstad 1978

För Hallands museiförening

För Föreningen Varbergs museum

För Halmstads kommun

För Varbergs kommun

För Hallands läns landsting

Stadga för Stiftelsen Hallands läsmuseer, Halmstad och Varberg

Stiftelsens namn, säte och ändamål

§ 1 Stiftelsens namn är Stiftelsen Hallands läsmuseer, Halmstad och Varberg.

§ 2 Stiftelsens styrelse har sitt säte i Halmstad.

§ 3 Stiftelsens ändamål skall vara att förvalta dess samlingar, fastigheter och byggnader och hålla dem tillgängliga för allmänheten samt att huvudsakligen inom Hallands län bedriva och främja kulturminnesvård och museal verksamhet liksom annan därmed förenlig

verksamhet enligt vad som i stiftelseurkunden § 3 säges.

Stiftelsen äger i egen regi eller genom särskilt bildat organ uthyra eller annorledes utnyttja de byggnader varöver stiftelsen förfogar.

Stiftelsen skall icke ha till syfte att inbringa vinst.

Ändring:

Styrelsens arbetsformer

§ 4 Stiftelsens angelägenheter handhas av en styrelse, som har sitt säte i Halmstad och består av nio ordinarie ledamöter jämte nio suppleanter för de ordinarie ledamöterna samt adjungerade läns museichefen. ~~och landsantikvarie jämte den vid länsstyrelsen i Hallands län anställde länsantikvarien.~~

Ny lydelse:

Styrelsens arbetsformer

§ 4 Stiftelsens angelägenheter handhas av en styrelse, som har sitt säte i Halmstad och består av nio ordinarie ledamöter jämte nio suppleanter för de ordinarie ledamöterna samt adjungerade läns museichefen.

I stiftelsens styrelse utser Region Halland fyra ledamöter, Halmstads och Varbergs kommuner vardera en ledamot, Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum vardera en ledamot samt Hallands bildningsförbunds samarbetsråd i hembygdsfrågor en ledamot.

För ledamöterna i styrelsen skall utses personliga suppleanter vilka väljs i samma ordning som ordinarie ledamöter.

Ledamöter och suppleanter utses för samma mandattid, som gäller vid kommunala val.

Suppleant inträder som ledamot i styrelsen vid förfall för ordinarie ledamot och äger eljest närvara vid styrelsens sammanträden. Avgår ledamot eller suppleant skall ny sådan väljas för återstående valperiod.

§ 5 Ordförande i styrelsen utses av Region Halland bland Regionens ledamöter, vice ordförande utses av styrelsen.

§ 6 Styrelsen företräder stiftelsen i förhållande till tredje man inför domstol eller annan myndighet.

§ 7 Det ankommer på styrelsen att svara för att stiftelsens tillgångar används för i § 3 angivna ändamål samt att främja att dessa ändamål uppfylls. Det ankommer på styrelsen att leda stiftelsens verksamhet och särskilt att sörja för en tillfredsställande organisation av stiftelsens verksamhet samt att hålla sig noga underrättad om denna utveckling,

att tillse att tillfredsställande organisation finns för stiftelsens bokföring och medelsförvaltning samt att utöva kontroll häröver,

att tillse att i stadgan intagna bestämmelser om insyn i stiftelsens verksamhet efterlevs,

Ändring:

att hos ~~landsting~~ **region**, kommunfullmäktige och staten göra framställning om erforderliga medel för uppfyllande av stiftelsens ändamål i den mån behovet ej täcks av stiftelsekapitalet eller på annat sätt,

Ny lydelse:

att hos region, kommunfullmäktige och staten göra framställning om erforderliga medel för uppfyllande av stiftelsens ändamål i den mån behovet ej täcks av stiftelsekapitalet eller på annat sätt,

att i övrigt iakttaga vad som föreskrivs i denna stadga.

Ändring:

Styrelsens arbetsformer

§ 8 Det åligger ordföranden att tillse att sammanträden hålls då så erfordras. Styrelsen skall dock sammanträda minst ~~en gång per kvartal~~ **fyra gånger per år**. Framställer styrelseledamot eller ~~landsantikvarie-~~ **läns museichef** begäran om sammankallande av styrelsen skall ~~hans~~ **dennes** begäran efterkommas.

Ny lydelse:

Styrelsens arbetsformer

§ 8 Det åligger ordföranden att tillse att sammanträden hålls då så erfordras. Styrelsen skall dock sammanträda minst **fyra gånger per år**. Framställer styrelseledamot eller **läns museichef** begäran om sammankallande av styrelsen skall **dennes** begäran efterkommas.

Ändring:

§ 9 Vid styrelsens sammanträden skall föras protokoll, vilka till riktigheten skall bestyrkas av ordföranden och den ledamot styrelsen därtill utser. Ledamot av styrelsen och ~~landsantikvarien-~~ **läns museichefen** är berättigade att på begäran få särskilt från styrelsens beslut avvikande mening antecknad till protokollet. Protokollen skall föras i nummerföljd och förvaras på betryggande sätt. Avskrift av protokollen skall löpande tillställas styrelseledamöter, suppleanter samt stiftarna.

Ny lydelse:

§ 9 Vid styrelsens sammanträden skall föras protokoll, vilka till riktigheten skall bestyrkas av ordföranden och den ledamot styrelsen därtill utser. Ledamot av styrelsen och **läns museichefen** är berättigade att på begäran få särskilt från styrelsens beslut avvikande mening antecknad till protokollet. Protokollen skall föras i nummerföljd och

förvaras på betryggande sätt. Avskrift av protokollen skall löpande tillställas styrelseledamöter, suppleanter samt stiftarna.

§ 10 Styrelsen är beslutsför, där de vid sammanträde tillstädesvarandes antal överstiger hälften av hela antalet styrelseledamöter.

Såsom styrelsens beslut gäller den mening, om vilken vid sammanträde de flesta röstande föreningar sig, och vid lika röstetal den mening, som biträds av ordföranden.

Ändring:

§ 11 Det ankommer på ordföranden att på betryggande sätt kalla styrelsens ledamöter och ~~landsantikvarien-länsmuseichefen~~ till styrelsens sammanträden samt att underrätta suppleanterna om tid för sammanträde. Kallelse till styrelsesammanträde bör utfärdas minst en vecka före sammanträdesdagen.

Ny lydelse:

§ 11 Det ankommer på ordföranden att på betryggande sätt kalla styrelsens ledamöter och länsmuseichefen till styrelsens sammanträden samt att underrätta suppleanterna om tid för sammanträde. Kallelse till styrelsesammanträde bör utfärdas minst en vecka före sammanträdesdagen.

Ändring:

§ 12 Styrelseledamot eller annan får ej deltaga i behandling av ärende, som personligen rör ~~honom denne~~ eller någon ~~honom~~ närstående, som sägs i 4 kap 13 § 2 rättegångsbalken om jäv emot domare. Vid behandling av ärende, vari styrelseledamot eller annan är jävig, skall denne avträda. Denne skall räknas som icke tillstädesvarande vid bedömning av om beslutsförhet föreligger enligt § 11 om ej suppleant inträder i ~~hans dennes~~ ställe.

Ny lydelse:

§ 12 Styrelseledamot eller annan får ej deltaga i behandling av ärende, som personligen rör denne eller någon närstående, som sägs i 4 kap 13 § 2 rättegångsbalken om jäv emot domare. Vid behandling av ärende, vari styrelseledamot eller annan är jävig, skall denne avträda. Denne skall räknas som icke tillstädesvarande vid bedömning av om beslutsförhet föreligger enligt § 11 om ej suppleant inträder i dennes ställe.

Arbetsutskott

§ 13 För beredning av visst ärende eller grupp av ärenden äger styrelsen inrätta arbetsutskott.

Ändring:

~~Landsantikvarie~~
~~Länsmuseichef~~

§ 14 ~~Landsantikvarien~~ **Länsmuseichefen** har att under styrelsens ledning svara för den löpande förvaltningen ~~i den utsträckning styrelsen ej uppdragit detta till ledamot eller andra befattningshavare vid stiftelsen.~~ Styrelsen skall närmare ange de åligganden som åvilar ~~landsantikvarien.~~ **länsmuseichefen.**

~~Landsantikvarien~~ **Länsmuseichefen** har vidare att svara för stiftelsens biträde åt Riksantikvarieämbetet och Statens historiska museer, länsstyrelsen samt kommunerna inom sitt verksamhetsområde med kulturminnesvårdande uppgifter.

Ny lydelse:

Länsmuseichef

§ 14 **Länsmuseichefen är stiftelsens högsta tjänsteperson och har att under styrelsens ledning svara för den löpande förvaltningen. Styrelsen skall närmare ange de åligganden som åvilar länsmuseichefen.**

Länsmuseichefen har vidare att svara för stiftelsens biträde åt Riksantikvarieämbetet och Statens historiska museer, länsstyrelsen samt kommunerna inom sitt verksamhetsområde med kulturminnesvårdande uppgifter.

Räkenskaper och revision mm

§ 15 För stiftelsens bokföring och räkenskaper gäller bestämmelser i bokföringslagen.

§ 16 Stiftelsens räkenskapsår skall omfatta 12 månader. Kalenderåret skall vara räkenskapsår.

§ 17 Det åligger styrelsen att senast under mars månad efter räkenskapsårets utgång färdigställa årsbokslut och överlämna detta till stiftelsens revisorer.

Ändring:

§ 18 Stiftelsens **namn och** firma tecknas **av styrelsen eller av den eller de personer styrelsen bemyndigar att företräda styrelsen och teckna dess namn och firma.**~~förutom av styrelsen i dess helhet, av minst två av styrelsen därtill utsedda ledamöter gemensamt eller av en ledamot jämte annan person som styrelsen därtill utser. Avtal, anvisningar å stiftelsens bank och postgiroräkningar, kvitteringar eller överlåtelse av till stiftelsen ställda checkar eller postremissväxlar, kvitton å kontanta medel, värdeförsändelser och dylikt skall undertecknas av den eller de, som styrelsen därtill utser.~~

Ny lydelse:

§ 18 **Stiftelsens namn och firma tecknas av styrelsen eller av den eller de personer styrelsen bemyndigar att företräda stiftelsen och teckna dess namn och firma.**

§ 19 Region Halland och Halmstads och Varbergs kommuner skall årligen utse vardera en revisor och en suppleant för denne för granskning av stiftelsens förvaltning nästföljande

kalenderår.

§ 20 Som revisor och suppleant skall utses någon av de revisorer eller revisorssuppleanter som för samma år utsetts att granska Region Hallands och kommunernas förvaltning.

Till revisor får ej utses den, som är befattningshavare i stiftelsen eller eljest intar en underordnad eller beroendeställning till styrelseledamot eller till befattningshavare i stiftelsen, åt vilken uppdragits att ombesörja bokföringen eller medelsförvaltningen eller kontrollen däröver, ej heller någon sådan person närstående, som sägs i 4 kap 13 § 2 rättegångsbalken.

Ändring:

§ 21 Styrelsen och läns museichefen ~~och landsantikvarie~~ skall ge revisor tillgång till stiftelsens böcker, räkenskaper, protokoll och andra handlingar samt i övrigt det biträde, som ~~av honom~~ **denne** påkallas för uppdraget. Av revisor begärd upplysning angående förvaltningen får ej av styrelsen ~~eller~~ läns museichef ~~eller landsantikvarie~~ vägras.

Ny lydelse:

§ 21 Styrelsen och läns museichefen skall ge revisor tillgång till stiftelsens böcker, räkenskaper, protokoll och andra handlingar samt i övrigt det biträde, som av denne påkallas för uppdraget. Av revisor begärd upplysning angående förvaltningen får ej av styrelsen eller läns museichef vägras.

§ 22 Det åligger revisorerna

att granska styrelsens förvaltning och stiftelsens räkenskaper,

att verkställa inventering eller kontrollera verkställd inventering av kassa och övriga tillgångar,

att granska huruvida styrelsens organisation av och kontroll över bokföringen och medelsförvaltningen är tillfredsställande, samt

att vidtaga de åtgärder som i övrigt för ett behörigt fullgörande av revisionsuppdraget är erforderliga.

§ 23 Revisorerna skall avge berättelse, innehållande redogörelse för resultatet av deras granskning med uttalande, huruvida anmärkning beträffande räkenskapernas förande eller förvaltningen i övrigt föreligger eller ej. Framställes anmärkning skall anledningen till denna anges i berättelsen. Revisionsberättelse skall även innehålla särskilt uttalande, huruvida ansvarsfrihet för förvaltningen tillstyrks eller ej.

Ändringar §§ 24-27:

§ 24 Revisionsberättelse skall före maj månads utgång av stiftelsens styrelse tillställas ~~landstingets förvaltningsutskott~~ **regionstyrelsen** och kommunstyrelsen i resp Halmstads och Varbergs kommuner

Berättelsen skall framläggas så att granskning och avgörande hos ~~landstinget~~ **regionen** och kommunfullmäktige kan ske före utgången av november månad året näst efter det år

revisionen avser.

§ 25 På beslut av **landstinget regionen** och kommunfullmäktige ankommer, huruvida framställd anmärkning skall förfalla och ansvarsfrihet för förvaltningen meddelas eller laga åtgärd för bevarande av stiftelsens rätt skall vidtas. Det ankommer på **landstinget regionen** och kommunfullmäktige att var och en för sig besluta härom. Anställer **landstingskommunen regionen** eller i stiftelsens ingående kommuner ej talan å den förvaltning revisionsberättelsen avser inom ett år från det styrelsen överlämnat årsbokslut och övriga räkenskapshandlingar till revisorerna, skall så anses, som om ansvarsfrihet blivit beviljad. Utan hinder av att ansvarsfrihet beviljats får talan föras på grund av brottslig handling, där ej ansvarsfriheten uppenbarligen avsett även denna handlingen.

Kontroll och insyn

§ 26 ~~Landstingets förvaltningsutskott~~ **Regionstyrelsen** och kommunstyrelsen i resp Halmstads och Varbergs kommuner äger rätt att när som helst taga del av stiftelsens räkenskaper och övriga handlingar samt i övrigt från stiftelsens styrelse erhålla upplysningar angående stiftelsens förhållanden.

§ 27 Styrelsen skall för varje kalenderår upprätta en verksamhetsberättelse, som innefattar en sammanfattning av stiftelsens verksamhet under året. Berättelsen skall före maj månads utgång påföljande år överlämnas till **landstinget Region Halland** och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner.

Nya lydelse §§ 24-27:

§ 24 Revisionsberättelse skall före maj månads utgång av stiftelsens styrelse tillställas regionstyrelsen och kommunstyrelsen i resp Halmstads och Varbergs kommuner

Berättelsen skall framläggas så att granskning och avgörande hos regionen och kommunfullmäktige kan ske före utgången av november månad året näst efter det år revisionen avser.

§ 25 På beslut av regionen och kommunfullmäktige ankommer, huruvida framställd anmärkning skall förfalla och ansvarsfrihet för förvaltningen meddelas eller laga åtgärd för bevarande av stiftelsens rätt skall vidtas. Det ankommer på landstinget och kommunfullmäktige att var och en för sig besluta härom. Anställer regionen eller i stiftelsens ingående kommuner ej talan å den förvaltning revisionsberättelsen avser inom ett år från det styrelsen överlämnat årsbokslut och övriga räkenskapshandlingar till revisorerna, skall så anses, som om ansvarsfrihet blivit beviljad. Utan hinder av att ansvarsfrihet beviljats får talan föras på grund av brottslig handling, där ej ansvarsfriheten uppenbarligen avsett även denna handlingen.

Kontroll och insyn

§ 26 Regionstyrelsen och kommunstyrelsen i resp Halmstads och Varbergs kommuner

äger rätt att när som helst taga del av stiftelsens räkenskaper och övriga handlingar samt i övrigt från stiftelsens styrelse erhålla upplysningar angående stiftelsens förhållanden.

§ 27 Styrelsen skall för varje kalenderår upprätta en verksamhetsberättelse, som innefattar en sammanfattning av stiftelsens verksamhet under året. Berättelsen skall före maj månads utgång påföljande år överlämnas till Region Halland och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner.

§ 28 Beträffande allmänhetens insyn i stiftelsens handlingar skall beaktas de bestämmelser som för kommunala myndigheter gäller ifråga om allmänna handlingars offentlighet och sekretess.

Ändringar §§ 29-32:

§ 29 Styrelsens beslut rörande inköp eller försäljning av fastighet eller beslut att ansöka om inteckning i stiftelsen tillhörig fastighet skall underställas ~~landstinget~~ **Region Halland** och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner, och blir ej gällande förrän dessa lämnat sitt godkännande.

§ 30 Styrelsens beslut om mer omfattande om-, till- eller nybyggnad av stiftelsen tillhörig fastighet skall underställas ~~landstinget~~ **Region Halland** och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner och får ej verkställas innan dessa lämnat sitt godkännande.

§ 31 Styrelsen äger inte uppta lån eller ingå borgensförbindelse utan godkännande av ~~landstinget~~ **Region Halland** och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner.

§ 32 Arvoden till stiftelsens styrelseledamöter samt revisorer utgår enligt för ~~landstinget~~ **Region Halland** gällande bestämmelser.

Nya lydelse §§ 29-32:

§ 29 Styrelsens beslut rörande inköp eller försäljning av fastighet eller beslut att ansöka om inteckning i stiftelsen tillhörig fastighet skall underställas Region Halland och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner, och blir ej gällande förrän dessa lämnat sitt godkännande.

§ 30 Styrelsens beslut om mer omfattande om-, till- eller nybyggnad av stiftelsen tillhörig fastighet skall underställas Region Halland och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner och får ej verkställas innan dessa lämnat sitt godkännande.

§ 31 Styrelsen äger inte uppta lån eller ingå borgensförbindelse utan godkännande av Region Halland och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner.

§ 32 Arvoden till stiftelsens styrelseledamöter samt revisorer utgår enligt för Region Halland gällande bestämmelser.

§ 33 Stiftelsen skall vara undantagen från tillsyn enligt lagen den 24 maj 1929 om tillsyn över stiftelser.

Ändring av stiftelsens stadgar och upplösning av stiftelsen

§ 34 Stiftelsens stadgar kan ändras genom beslut av stiftarna om de därom är ense.

Ändringar §§35-36:

§ 35 Efter beslut av ~~landstinget~~ **Region Halland** och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner samt Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum om stiftarna därom är ense, skall stiftelsens verksamhet upphöra om förutsättningarna för denna upphört eller väsentligen ändrats. Om så sker skall stiftelsens återstående tillgångar överlämnas till stiftarna varvid föremål och arkivalier först och främst förbehålles museiföreningarna i Halmstad och Varberg för att främja halländsk kultur. Samråd skall äga rum med Statens Historiska museer, Nationalmuseum, Nordiska museet samt Riksantikvarieämbetet.

§ 36 Dessa stadgar skall för att bli gällande antas av **Region Halland** ~~landstinget i Hallands län~~, kommunfullmäktige i Halmstad kommun, kommunfullmäktige i Varbergs kommun, Hallands museiförening samt Föreningen Varbergs museum.

Nya lydelse §§ 35-36:

§ 35 Efter beslut av Region Halland och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner samt Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum om stiftarna därom är ense, skall stiftelsens verksamhet upphöra om förutsättningarna för denna upphört eller väsentligen ändrats. Om så sker skall stiftelsens återstående tillgångar överlämnas till stiftarna varvid föremål och arkivalier först och främst förbehålles museiföreningarna i Halmstad och Varberg för att främja halländsk kultur. Samråd skall äga rum med Statens Historiska museer, Nationalmuseum, Nordiska museet samt Riksantikvarieämbetet.

§ 36 Dessa stadgar skall för att bli gällande antas av Region Halland, kommunfullmäktige i Halmstad kommun, kommunfullmäktige i Varbergs kommun, Hallands museiförening samt Föreningen Varbergs museum.

Föreslagen ny urkund och stadga för Stiftelsen Hallands läns museer, förslag godkänt på styrelsemöte 2024-10-24, inför beslut hos stiftarna.

Stiftelseurkund för Stiftelsen Hallands läns museer, Halmstad och Varberg

§ 1 Hallands läns landsting, Halmstads kommun, Varbergs kommun, Hallands museiförening samt Föreningen Varbergs museum överenskommer att med giltighet från den 1 januari 1979 bilda en stiftelse, som benämnes Stiftelsen Hallands läns museer, Halmstad och Varberg.

§ 2 Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum överlämnar med äganderätt till stiftelsen:

1. föreningarna den 1 januari 1979 tillhöriga fastigheter och byggnader enligt förteckning som upprättas vid årsskiftet 1977-78,
2. föreningarna den 1 januari 1979 tillhöriga föremålssamlingar, arkivalier, boksamlingar och inventarier enligt förteckning som upprättas vid årsskiftet 1978-79, med i § 3.5 nämnt undantag,
3. föreningarna den 1 januari 1979 tillhöriga fordringar, varulager och kontanta medel enligt förteckning som upprättas vid årsskiftet 1978-79, med undantag av för Hallands museiförening 50 000 kronor och Föreningen Varbergs museum 50 000 kronor, som förblir föreningarnas egendom.

Som villkor för föreningarnas medverkan vid stiftelsens tillkomst gäller, att Stiftelsen Hallands läns museer, Halmstad och Varberg - med motsvarande befrielse för Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum - övertager dels ansvaret för fastigheter, byggnader och föremål, dels ock betalningsansvaret för löpande avtal, skulder och pensionsutfästelser, som vid tidpunkten för överlåtelsen åvilar föreningarna. Övertagandet skall jämväl avse de interimsskulder och interimsfordringar, som av olika skäl ej medtagits vid upprättande av föreningarnas bokslut per den 31 december 1978, men som avser tiden före överlåtelsen.

Hallands läns landsting, Halmstads kommun samt Varbergs kommun förbinder sig att svara för resp tre femtedelar, en femtedel samt en femtedel av de penningmedel som erfordras för stiftelsens verksamhet efter avräkning av till verksamheten utgående statsbidrag.

§ 3 Stiftelsens ändamål skall vara att förvalta dess samlingar, fastigheter och byggnader och hålla dem tillgängliga för allmänheten samt att huvudsakligen inom Hallands län bedriva och främja kulturminnesvård och museal verksamhet liksom annan därmed förenlig verksamhet.

Stiftelsen skall icke ha till syfte att inbringa vinst.

Stiftelsens styrelse äger att draga upp riktlinjer för respektive museums verksamhet varvid följande utbildad praxis skall vara grundläggande:

1. Museet i Halmstad dokumenterar och handlägger i huvudsak ärenden rörande länets förhistoria, kyrkor och kyrkkonst, sjöfart samt bildkonst, skulptur etc och folkligt måleri (främst bonadsmålningar), samt presenterar dessa ämnesområden i permanenta basutställningar,
2. Museet i Varberg dokumenterar och handlägger i huvudsak ärenden rörande länets folkkultur med jakt, fiske, jordbruk, lanthushållning, byggnadsskick, textilier och folkkonst, samt presenterar dessa ämnesområden i permanenta basutställningar,
3. Verksamheten vid folklivs- och folkrörelsearkiven vid museet i Varberg med sina för hela länet omfattande samlingar skall fortsätta och vidareutvecklas efter nu gällande riktlinjer,
4. Museerna bibehåller sina föremålsbestånd, men i ett ömsesidigt samarbete kan depositioner även i fortsättningen ske museerna emellan, när så synes lämpligt och där ej särskilda villkor vid föremåls överlämnande till museerna förhindrar ett dylikt utbyte. Kulturhistoriska byggnader med befintliga specialutställningar tillhörande de båda museerna, Hallandsgården, August Bondesons barndomshem samt Samfärdselmuseet i Varberg, skall förbli oförändrade till verksamhet och vad avser i dessa förvarade samlingar,
5. Föremål, samlingar, fonder och/eller andra donationer eller depositioner vilka genom särskilda villkor vid överlämnandet till museiföreningarna ej kan överföras till stiftelsen, enligt bilagd förteckning, skall vara undantagna från denna överenskommelse,
6. Båda museerna skall utan hänsyn till ämnesvalet arrangera tillfälliga utställningar, liksom tillfälliga vandringsutställningar i länet inom ramen för till stiftelsen för detta ändamål anvisade medel, varvid samtliga primärkommuners behov skall tillgodoses,
7. Museet i Halmstad och museet i Varberg utger tillsvidare årligen var sin årsbok. Kostnaderna härför skall belasta stiftelsen,
8. Stiftelsen äger i egen regi eller genom särskilt bildat organ uthyra eller annorledes utnyttja de byggnader varöver stiftelsen förfogar.

§ 4 Stiftelsens angelägenheter handhas av en styrelse, som har sitt säte i Halmstad och består av nio ordinarie ledamöter jämte nio suppleanter för de ordinarie ledamöterna samt adjungerade läns museichefen.

I stiftelsens styrelse utser Region Halland fyra ledamöter, Halmstads och Varbergs kommuner vardera en ledamot, Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum vardera en ledamot samt Hallands bildningsförbunds samarbetsråd i hembygdsfrågor en ledamot.

För ledamöterna i styrelsen skall utses personliga suppleanter vilka väljs i samma ordning som ordinarie ledamöter.

Ledamöter och suppleanter utses för samma mandattid, som gäller vid kommunala val.

§ 5 För styrelsen gäller de bestämmelser, som finns intagna i stadgar för stiftelsen.

§ 6 Den personal, som den 31 december 1978 är stadigvarande sysselsatt vid Hallands museum resp Varbergs museum, skall erbjudas anställning vid stiftelsen på oförändrade villkor.

§ 7 Utöver vad i §§ 1-6 sägs skall för stiftelsen gälla de bestämmelser, som finns intagna i stadgar för stiftelsen.

Stadgarna skall för att bli gällande antagas av Hallands läns landsting, och kommunfullmäktige i Halmstads resp Varbergs kommuner samt Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum.

§ 8 Stiftarna äger avtala om ändring av ovan intagna bestämmelser, varvid endast enhälligt beslut gäller.

Halmstad 1978

För Hallands museiförening

För Föreningen Varbergs museum

För Halmstads kommun

För Varbergs kommun

För Hallands läns landsting

Stadga för Stiftelsen Hallands läns museer, Halmstad och Varberg

Stiftelsens namn, säte och ändamål

§ 1 Stiftelsens namn är Stiftelsen Hallands läns museer, Halmstad och Varberg.

§ 2 Stiftelsens styrelse har sitt säte i Halmstad.

§ 3 Stiftelsens ändamål skall vara att förvalta dess samlingar, fastigheter och byggnader och hålla dem tillgängliga för allmänheten samt att huvudsakligen inom Hallands län bedriva och främja kulturminnesvård och museal verksamhet liksom annan därmed förenlig verksamhet enligt vad som i stiftelseurkunden § 3 säges.

Stiftelsen äger i egen regi eller genom särskilt bildat organ uthyra eller annorledes utnyttja de byggnader varöver stiftelsen förfogar.

Stiftelsen skall icke ha till syfte att inbringa vinst.

Styrelsens arbetsformer

§ 4 Stiftelsens angelägenheter handhas av en styrelse, som har sitt säte i Halmstad och består av nio ordinarie ledamöter jämte nio suppleanter för de ordinarie ledamöterna samt adjungerade länmuseichefen.

I stiftelsens styrelse utser Region Halland fyra ledamöter, Halmstads och Varbergs kommuner vardera en ledamot, Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum vardera en ledamot samt Hallands bildningsförbunds samarbetsråd i hembygdsfrågor en ledamot.

För ledamöterna i styrelsen skall utses personliga suppleanter vilka väljs i samma ordning som ordinarie ledamöter.

Ledamöter och suppleanter utses för samma mandattid, som gäller vid kommunala val.

Suppleant inträder som ledamot i styrelsen vid förfall för ordinarie ledamot och äger eljest närvara vid styrelsens sammanträden. Avgår ledamot eller suppleant skall ny sådan väljas för återstående valperiod.

§ 5 Ordförande i styrelsen utses av Region Halland bland Regionens ledamöter, vice ordförande utses av styrelsen.

§ 6 Styrelsen företräder stiftelsen i förhållande till tredje man inför domstol eller annan myndighet.

§ 7 Det ankommer på styrelsen att svara för att stiftelsens tillgångar används för i § 3 angivna ändamål samt att främja att dessa ändamål uppfylls. Det ankommer på styrelsen att leda stiftelsens verksamhet och särskilt att sörja för en tillfredsställande organisation av stiftelsens verksamhet samt att hålla sig noga underrättad om denna utveckling,

att tillse att tillfredsställande organisation finns för stiftelsens bokföring och medelsförvaltning samt att utöva kontroll häröver,

att tillse att i stadgan intagna bestämmelser om insyn i stiftelsens verksamhet efterlevs,

att hos region, kommunfullmäktige och staten göra framställning om erforderliga medel för uppfyllande av stiftelsens ändamål i den mån behovet ej täcks av stiftelsekapitalet eller på annat sätt,

att i övrigt iakttaga vad som föreskrivs i denna stadga.

Styrelsens arbetsformer

§ 8 Det åligger ordföranden att tillse att sammanträden hålls då så erfordras. Styrelsen skall dock sammanträda minst fyra gånger per år. Framställer styrelseledamot eller länmuseichef begäran om sammankallande av styrelsen skall dennes begäran efterkommas.

§ 9 Vid styrelsens sammanträden skall föras protokoll, vilka till riktigheten skall bestyrkas av ordföranden och den ledamot styrelsen därtill utser. Ledamot av styrelsen och länmuseichefen är berättigade att på begäran få särskilt från styrelsens beslut avvikande mening antecknad till protokollet. Protokollen skall föras i nummerföljd och förvaras på betryggande sätt. Avskrift av protokollen skall löpande tillställas styrelseledamöter,

suppleanter samt stiftarna.

§ 10 Styrelsen är beslutsför, där de vid sammanträde tillstädesvarandes antal överstiger hälften av hela antalet styrelseledamöter.

Såsom styrelsens beslut gäller den mening, om vilken vid sammanträde de flesta röstande förenar sig, och vid lika röstetal den mening, som biträds av ordföranden.

§ 11 Det ankommer på ordföranden att på betryggande sätt kalla styrelsens ledamöter och länsmuseumchefen till styrelsens sammanträden samt att underrätta suppleanterna om tid för sammanträde. Kallelse till styrelsesammanträde bör utfärdas minst en vecka före sammanträdesdagen.

§ 12 Styrelseledamot eller annan får ej delta i behandling av ärende, som personligen rör denne eller någon närstående, som sägs i 4 kap 13 § 2 rättegångsbalken om jäv emot domare. Vid behandling av ärende, vari styrelseledamot eller annan är jävig, skall denne avträda. Denne skall räknas som icke tillstädesvarande vid bedömning av om beslutsförhet föreligger enligt § 11 om ej suppleant inträder i dennes ställe.

Arbetsutskott

§ 13 För beredning av visst ärende eller grupp av ärenden äger styrelsen inrätta arbetsutskott.

Länsmuseumchef

§ 14 Länsmuseumchefen är stiftelsens högsta tjänsteperson och har att under styrelsens ledning svara för den löpande förvaltningen. Styrelsen skall närmare ange de åligganden som åvilar länsmuseumchefen.

Länsmuseumchefen har vidare att svara för stiftelsens biträde åt Riksantikvarieämbetet och Statens historiska museer, länsstyrelsen samt kommunerna inom sitt verksamhetsområde med kulturminnesvårdande uppgifter.

Räkenskaper och revision mm

§ 15 För stiftelsens bokföring och räkenskaper gäller bestämmelser i bokföringslagen.

§ 16 Stiftelsens räkenskapsår skall omfatta 12 månader. Kalenderåret skall vara räkenskapsår.

§ 17 Det åligger styrelsen att senast under mars månad efter räkenskapsårets utgång färdigställa årsbokslut och överlämna detta till stiftelsens revisorer.

§ 18 Stiftelsens namn och firma tecknas av styrelsen eller av den eller de personer styrelsen bemyndigar att företräda stiftelsen och teckna dess namn och firma.

§ 19 Region Halland och Halmstads och Varbergs kommuner skall årligen utse vardera en revisor och en suppleant för denne för granskning av stiftelsens förvaltning nästföljande kalenderår.

§ 20 Som revisor och suppleant skall utses någon av de revisorer eller revisorssuppleanter som för samma år utsetts att granska Region Hallands och kommunernas förvaltning.

Till revisor får ej utses den, som är befattningshavare i stiftelsen eller eljest intar en underordnad eller beroendeställning till styrelseledamot eller till befattningshavare i stiftelsen, åt vilken uppdragits att ombesörja bokföringen eller medelsförvaltningen eller kontrollen däröver, ej heller någon sådan person närstående, som sägs i 4 kap 13 § 2 rättegångsbalken.

§ 21 Styrelsen och länsmuseumchefen skall ge revisor tillgång till stiftelsens böcker, räkenskaper, protokoll och andra handlingar samt i övrigt det biträde, som av denne påkallas för uppdraget. Av revisor begärd upplysning angående förvaltningen får ej av styrelsen eller länsmuseumchef vägras.

§ 22 Det åligger revisorerna

att granska styrelsens förvaltning och stiftelsens räkenskaper,

att verkställa inventering eller kontrollera verkställd inventering av kassa och övriga tillgångar,

att granska huruvida styrelsens organisation av och kontroll över bokföringen och medelsförvaltningen är tillfredsställande, samt

att vidtaga de åtgärder som i övrigt för ett behörigt fullgörande av revisionsuppdraget är erforderliga.

§ 23 Revisorerna skall avge berättelse, innehållande redogörelse för resultatet av deras granskning med uttalande, huruvida anmärkning beträffande räkenskapernas förande eller förvaltningen i övrigt föreligger eller ej. Framställs anmärkning skall anledningen till denna anges i berättelsen. Revisionsberättelse skall även innehålla särskilt uttalande, huruvida ansvarsfrihet för förvaltningen tillstyrks eller ej.

§ 24 Revisionsberättelse skall före maj månads utgång av stiftelsens styrelse tillställas regionstyrelsen och kommunstyrelsen i resp Halmstads och Varbergs kommuner

Berättelsen skall framläggas så att granskning och avgörande hos regionen och kommunfullmäktige kan ske före utgången av november månad året näst efter det år revisionen avser.

§ 25 På beslut av regionen och kommunfullmäktige ankommer, huruvida framställd anmärkning skall förfalla och ansvarsfrihet för förvaltningen meddelas eller laga åtgärd för bevarande av stiftelsens rätt skall vidtas. Det ankommer på regionen och kommunfullmäktige att var och en för sig besluta härom. Anställer regionen eller i stiftelsens ingående kommuner

ej talan å den förvaltning revisionsberättelsen avser inom ett år från det styrelsen överlämnat årsbokslut och övriga räkenskapshandlingar till revisorerna, skall så anses, som om ansvarsfrihet blivit beviljad. Utan hinder av att ansvarsfrihet beviljats får talan föras på grund av brottslig handling, där ej ansvarsfriheten uppenbarligen avsett även denna handlingen.

Kontroll och insyn

§ 26 Regionstyrelsen och kommunstyrelsen i resp Halmstads och Varbergs kommuner äger rätt att när som helst taga del av stiftelsens räkenskaper och övriga handlingar samt i övrigt från stiftelsens styrelse erhålla upplysningar angående stiftelsens förhållanden.

§ 27 Styrelsen skall för varje kalenderår upprätta en verksamhetsberättelse, som innefattar en sammanfattning av stiftelsens verksamhet under året. Berättelsen skall före maj månads utgång påföljande år överlämnas till Region Halland och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner.

§ 28 Beträffande allmänhetens insyn i stiftelsens handlingar skall beaktas de bestämmelser som för kommunala myndigheter gäller ifråga om allmänna handlingars offentlighet och sekretess.

§ 29 Styrelsens beslut rörande inköp eller försäljning av fastighet eller beslut att ansöka om inteckning i stiftelsen tillhörig fastighet skall underställas Region Halland och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner, och blir ej gällande förrän dessa lämnat sitt godkännande.

§ 30 Styrelsens beslut om mer omfattande om-, till- eller nybyggnad av stiftelsen tillhörig fastighet skall underställas Region Halland och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner och får ej verkställas innan dessa lämnat sitt godkännande.

§ 31 Styrelsen äger inte uppta lån eller ingå borgensförbindelse utan godkännande av Region Halland och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner.

§ 32 Arvoden till stiftelsens styrelseledamöter samt revisorer utgår enligt för Region Halland gällande bestämmelser.

§ 33 Stiftelsen skall vara undantagen från tillsyn enligt lagen den 24 maj 1929 om tillsyn över stiftelser.

Ändring av stiftelsens stadgar och upplösning av stiftelsen

§ 34 Stiftelsens stadgar kan ändras genom beslut av stiftarna om de därom är ense.

§ 35 Efter beslut av Region Halland och kommunfullmäktige i resp Halmstads och Varbergs kommuner samt Hallands museiförening och Föreningen Varbergs museum om stiftarna därom är ense, skall stiftelsens verksamhet upphöra om förutsättningarna för denna upphört eller väsentligen ändrats. Om så sker skall stiftelsens återstående tillgångar

överbämnas till stiftarna varvid föremål och arkivalier först och främst förbehålles museiföreningarna i Halmstad och Varberg för att främja halländsk kultur. Samråd skall äga rum med Statens Historiska museer, Nationalmuseum, Nordiska museet samt Riksantikvarieämbetet.

§ 36 Dessa stadgar skall för att bli gällande antas av Region Halland, kommunfullmäktige i Halmstad kommun, kommunfullmäktige i Varbergs kommun, Hallands museiförening samt Föreningen Varbergs museum.

ADVOKATFIRMAN DELPHI

Advokatfirman Nordicum

Stiftelsen Hallands Läns museer, Halmstad och Varberg

Stadgeändringar

BHJ

PM

Till: Cajsa Lagerkvist, Stiftelsen Hallands Läns museer, Halmstad och Varberg

Åsa Mattsson, Stiftelsen Hallands Läns museer, Halmstad och Varberg

Från: Bo Hjalmarsson, Advokatfirman Delphi

Datum: 2024-10-08

Ang. övervägda ändringar i stiftelseförordnandet för Stiftelsen Hallands Läns museer, Halmstad och Varberg

Denna PM behandlar frågeställningar inom ramen för övervägda ändringar under 2024 i stiftelseförordnandet för Stiftelsen Hallands Läns museer, Halland och Varberg mot bakgrund av bl a rättsfallet HFD 2019 ref. 64.

1. Sammanfattning

De flesta önskade ändringar kan genomföras av styrelsen med stöd av ändringsförbehållen i ljuset av HFD 2019 ref. 64.

Om man som jag anser att Stiftelseurkunden § 3, tredje stycket, punkterna 1-8 utgör en *utgångspunkt* för ändamålets verksamhetsföremål och beaktar ingressen "Stiftelsens styrelse äger draga upp riktlinjer för respektive museums verksamhet..." kan man enligt min bedömning tolka och tillämpa föreskriften så att styrelsen äger modifiera riktlinjerna i paritet med ändrad verksamhetspraxis utan att ansöka om permutation.

Ändringar av endast språk- eller moderniserings skäl brukar normalt inte tillåtas och bör därför undvikas.

Förslag till ändringar framgår nedan under Slutsatser.

2. Uppdraget

Stiftelsen Hallands Läns museer, Halmstad och Varberg ("Stiftelsen") har givit mig i uppdrag att genomgå, analysera och lämna förslag till möjliga och lämpliga ändringar i Stiftelsens stiftelseförordnande baserat på bifogade önskemål om ändringar.

3. Frågeställningar

Stiftelsen önskar svar på följande frågor:

- Får/bör vi ändra i urkunden?
- Vilka ändringar i paragraferna fungerar och *kan/bör göras*, vilka *bör undvikas*?
- Kan vi leva med felaktigheterna i ändamålsparagrafen 3.1-5 även om verksamheten inte fungerar så idag?

4. Bakgrund

Stiftelsen är en sk äldre stiftelse (dvs bildad före den 1 januari 1996). Stiftelseförordnandet består av stiftelseurkund och därtill fogade stadgar (jfr Kammarkollegiets beslut sid 2 in fine). Vissa bestämmelser i dessa dokument ("Stiftelseförordnandet") har tidigare varit föremål för permutation. Skälet till att Stiftelsen gått via permutation i dessa fall är att det s k ändringsförbehållet i Stiftelseförordnandet inte gör undantag för ändringar av Stiftelsens ändamål. Vid tidigare permutationstillfälle var sådana ändringsförbehåll enligt rättspraxis ogiltiga i sin helhet, av innebörd att alla ändringar, oavsett materiell innebörd, måste godkännas av Kammarkollegiet.

Genom rättsfallet HFD 2019 ref. 64 ändrades denna rättspraxis. Idag kan föreskrifter, som inte berör Stiftelsens ändamål, ändras genom beslut av styrelsen med stöd av ändringsförbehållet för anmälan till Länsstyrelsen enligt 10 kap 3 § stiftelselagen (1994:1220).

5. Rättskällor och övrigt underlag

Stiftelselagen (1994:1220) ("SL")

HFD 2019 ref. 64

Registreringsbevis för Stiftelsen

Kammarkollegiets beslut i ärende Dnr 430-4179-04, 2004-06-30 ("Kammarkollegiets beslut")

Aamissepp m fl, Stiftelsehandboken, fjärde upplagan 2023, sid 34 f

6. Utredningen

6.1 Stiftelseförordnandet

Stiftelseförordnandet består av urkund och stadgar (jfr Kammarkollegiets beslut, sid 2 in fine).

"Stiftelsens föreskrifter har ändrats vid ett antal tillfällen, senast år 1999. Styrelsen har underrättat Länsstyrelsen i Hallands län om de senast gjorda ändringarna. De föreskrifter som gäller nu för stiftelsen framgår av sammanställningen enligt bilaga 1 och 2." (Kammarkollegiets beslut, sid 1 in fine).

Efter 2004 har inga ändringar företagits. Utgångspunkten för den fortsatta framställningen är därför att den i dag gällande lydelsen av Stiftelseförordnandet är densamma som Kammarkollegiet konstaterat vara gällande föreskrifter i Kammarkollegiets beslut.

6.2 Ändamålet

Det registrerade ändamålet för Stiftelsen är:

”Stiftelsens ändamål skall vara att förvalta dess samlingar, fastigheter och byggnader och hålla dem tillgängliga för allmänheten samt att huvudsakligen inom Hallands län bedriva och främja kulturminnesvård och museal verksamhet liksom annan därmed förenlig verksamhet.”

6.3 Ändringsförbehållet

Stiftelseurkunden (§ 8): ”Stiftarna äger avtala om ändring av ovan intagna bestämmelser varvid enhälligt beslut gäller.”

Stadgarna (§ 36): ”Stiftelsens stadgar kan ändras genom beslut av stiftarna om de därom är ense”.

De två dokumentens ändringsförbehåll har olika lydelse men den materiella innebörden är densamma. Ändringsförbehållen var ogiltiga i sin helhet enligt äldre praxis. Detta innebar att alla ändringar som omfattas av uppräknings i 6:1 SL före 2019 var beroende av att Kammarkollegiet lämnade sitt tillstånd till ändringarna.

För ändringar av föreskrifter i dag i äldre stiftelser gäller följande:

”En första förutsättning för att ett förbehåll om ändring ska vara giltigt är att det är stiftaren själv som har skrivit det redan i stiftelseförordnandet. Det går inte att i efterhand ändra i eller lägga till ett ändringsförbehåll. Ett ogiltigt ändringsförbehåll kan inte heller rättas. *För äldre stiftelser bildade före den 1 januari 1996 är förbehållet giltigt om stiftaren har skrivit in ändringsförbehållet i det ursprungliga förordnandet och det står att stiftaren, styrelsen, förvaltaren eller någon annan får ändra andra bestämmelser än ändamålet. Ett äldre ändringsförbehåll kan vara partiellt giltigt, det vill säga att även om inte ändamålet är undantaget så kan andra bestämmelser ändras med stöd av ändringsförbehållet (HFD 2019 ref. 64).*” (Aamissepp m fl).

6.4 Ändringshistorik

Stiftelsen bildades 1979. Stiftelsen utgör därmed en äldre stiftelse.

Ändringar av föreskrifter i stiftelseförordnandet har, såvitt framgår av erhållen dokumentation, skett 1982, 1999 och 2004.

Stiftelsen registrerades den 12 mars 1998 till följd av Stiftelselagens införande. Vid registreringen lades med största sannolikhet stiftelseförordnandets lydelse 1982 till grund för registreringen. Länsstyrelsen har med till visshet gränsande sannolikhet inte prövat giltigheten av tidigare ändringar. Länsstyrelsen, till skillnad från Kammarkollegiet, gör i princip inga materiella prövningar utan kontrollerar enbart lagligheten, dvs att ändringarna inte strider mot SL.

Såvitt gäller ändringarna under 1999 framgår detta tydligt av Länsstyrelsens Halland beslut:

”Länsstyrelsen anser inte att det beslut som styrelsen har fattat strider mot stiftelselagen. I följd härav avser Länsstyrelsen inte att förbjuda stiftelsen att tillämpa beslutet. Anmälan skall därför lämnas utan åtgärd.”

Enligt min mening skulle ändringarna (1982 och) 1999 ha prövats av Kammarkollegiet eftersom stiftelsen hade ett enligt dåvarande praxis ogiltigt ändringsförbehåll i sin helhet. 2004 lämnas också ändringsansökan in till Kammarkollegiet.

Vid ändringsförfarandet 2004 konstaterade Kammarkollegiet att "Styrelsen har underrättat Länsstyrelsen i Hallands län om de senast gjorda ändringarna. De föreskrifter som gäller nu för stiftelsen framgår av sammanställningen enligt bilaga 1 och 2". Kammarkollegiet meddelade så ett beslut, baserat på stiftelsens ansökan så som den slutligt kom att bestämmas, som innebar tillstånd för stiftelsen att ändra §§ 4 andra stycket, 5, 19 och 20. Eftersom dessa ändringar inte rör stiftelsens ändamål styrker det mig i min uppfattning att också ändringarna 1982 och 1994 skulle ha prövats av Kammarkollegiet.

Med rättsfallet HFD 2019 ref. 64 ändras detta förhållande. Stiftelsens ändringsförbehåll får nu anses har partiell giltighet av innebörd att dagens styrelse kan besluta om nu aktuella ändringar (så länge de omfattas av ändringsförbehållets ordalydelse och inte direkt eller indirekt rör ändamålet) och därefter anmäla ändringen för registrering i stiftelseregistret enligt 10:3 första punkten SL.

Ett antagande (på detta stadium) från min sida är att rättsfallet HFD 2019 ref. 64 också medför att ändringarna 1982 och 1999 har "konsumerats med retroaktiv verkan" av innebörd, oavsett tidigare handläggning, att de i dag är giltiga.

6.5 Utredning om möjliga ändringar

Stiftelseurkunden § 3, andra stycket, punkterna 1-8, ändringar/upphävanden;

Utgångspunkten är att § 3 i Stiftelseurkunden utgör en ändamålsbestämmelse. Föreskrifterna i andra (tredje i nu aktuell lydelse) stycket får anses utgöra verksamhetsföremålen för att nå syftet i första (första och andra i nu aktuell lydelse) stycket.

Nu möjliga ändringar avser upphävande av ändamålsföreskrifter. Ansökan behöver i så fall prövas av Kammarkollegiet. Föreskrifterna får upphävas endast om de på grund av ändrade förhållanden inte längre kan följas eller har blivit uppenbart onyttiga eller uppenbart stridande mot stiftarens avsikter. Tillstånd får lämnas om det finns synnerliga skäl. Lagstiftaren har uttalat att synnerliga skäl företrädesvis kan anses föreligga avseende verksamhetsstiftelser, som kan ha större behov än andra av flexibilitet och möjlighet att anpassa sig till rådande förhållanden.

Synnerliga skäl föreligger inte om ändamålet kan uppfyllas.

Notera dock styckets inledning: "Stiftelsens styrelse äger att draga upp riktlinjer för respektive museums verksamhet varvid följande utbildad praxis (1979) skall vara grundläggande". "Grundläggande" bör enligt min mening läsas som *utgångspunkt*. I denna tolkning bör man kunna läsa in att det ligger i styrelsens uppgift och ansvar att fortlöpande förändra verksamhetspraxis i takt med tiden utan att för den skull ändra syftet med ändamålet eller verksamhetsföremålet som sådant.

Ny verksamhetspraxis bör dokumenteras i styrelseprotokoll (exempelvis genom godkännande av en tolknings- och tillämpningspolicy enligt nuvarande förhållanden, som bilägges styrelseprotokoll.)

Stiftelseurkunden § 4

Stiftelsen frågar om ändringar, upphävande eller tillägg till paragrafen är möjliga eller nödvändiga.

Angående upphävande; se ovan HFD 2019 ref. 64 (6.4).

Angående tillägg; det är inte möjligt att lägga till nya föreskrifter i ett stiftelseförordnande. I förevarande fall bör dock tillägget läsas tillsammans med upphävandet, *dvs det föreligger i praktiken en ändring av föreskriften*. Denna ändring bör kunna fattas av styrelsen med stöd av ändringsförbehållet i dess nya kontext (HFD 2019 ref. 64). Det kan noteras att Kammarkollegiet i permutationsärendet 2004 lämnat tillstånd till 'motsvarande', då aktuella ändringar.

Stadgarna § 4;

jfr Stiftelseurkunden § 4 ovan. Ändring bör således vara möjlig.

Stadgarna § 7, första stycket, ändring;

Stiftelsen frågar om språklig ändring i paragrafen är möjlig eller nödvändig.

Styrelsens ansvar framgår av SL. Ändringen framstår som onödig.

Stadgarna § 7, andra att-satsen, tillägg;

Stiftelsen frågar om styrelsens ansvar för en arbets- och delegationsordning kan tilläggas paragrafen.

Tillägg är inte tillåtna, däremot ändringar. Dock kan och bör arbets- och delegationsordning upprättas inom ramen för styrelsens uppgifter och ansvar också med rådande lydelse. Jämför § 18.

Stadgarna § 7, femte att-satsen, ändring;

Stiftelsen frågar om ändring av "landsting" till "region" i paragrafen.

Jfr Stiftelseurkunden § 4 ovan. Ändring bör således vara möjlig.

Stadgarna § 8, ändring;

Stiftelsen frågar om språkliga justeringar, respektive uppdateringar av praxis för sammanträdestider, i paragrafen är möjliga.

Jfr Stiftelseurkunden § 4 ovan. Ändring bör således vara möjlig.

Stadgarna § 9, ändring;

Stiftelsen frågar om språkliga justeringar från landsantikvarie till läns museichef.

Jfr stiftelseurkunden § 4 ovan. Ändring bör således vara möjlig.

Stadgarna § 11, ändring;

Stiftelsen frågar om språkliga justeringar från landsantikvarie till läns museichef.

Jfr Stiftelseurkunden § 4 ovan. Ändring bör således vara möjlig.

Stadgarna § 12, ändring;

Stiftelsen frågar om språkliga justeringar

Jfr Stiftelseurkunden § 4 ovan. Ändring bör således vara möjlig.

Stadgarna § 14, första stycket, ändring;

Stiftelsen frågar om ändringar från landsantikvarie till läns museichef

Jfr Stiftelseurkunden § 4 ovan. Ändring bör således vara möjlig.

Stadgarna § 14, andra stycket, upphävande;

Stiftelsen frågar om ändringar från landsantikvarie till läns museichef är möjlig, jfr § 14, första stycket. Ändring bör således vara möjlig.

Stiftelsen frågar om upphävande av andra stycket vars innebörd inte stämmer med rådande förhållanden.

Upphävande täcks inte av ändringsförbehållets ordalydelse. Upphävandet torde därför behöva bli föremål för prövning av Kammarkollegiet om det är av vikt för Stiftelsen att ta bort föreskriften. Ändringen bedöms inte vara nödvändig.

Stadgarna § 18, ändring;

Stiftelsen frågar om ändring gällande firmateckning och administrativ hantering.

Jfr Stiftelseurkunden § 4 ovan. Ändring bör således vara möjlig. Ny lydelse kan exempelvis vara:

”Stiftelsens namn och firma tecknas av styrelsen eller av den eller de personer styrelsen bemyndigar att företräda styrelsen och teckna dess namn och firma.”

En arbets- och delegationsordning kan upprättas av styrelsen inom ramen för styrelsens uppgifter och ansvar. Jämför även § 7.

Stadgarna § 21, ändring;

Stiftelsen frågar om ändring av titel samt modernisering av språk.

Jfr Stiftelseurkunden § 4 ovan. Ändringen från landsantikvarie till läns museichef synes rimlig och i överensstämmelse med övriga ändringar av liknande slag i ärendet. Ändring bör således vara möjlig.

Vad avser modernisering av språk anser jag personligen att denna föreskrift är klar och utan behov av modernisering. Jag ser inte heller något behov av att upphäva ”samt i övrigt det biträde” – det gäller under alla förhållanden.

Stadgarna §§ 24, 25, 26, 27, 29, 30, 31, 32, 35 och 36, ändring;

Stiftelsen frågar om ändring av begreppen ”landstinget”, ”landstingskommunen” och ”landstingets förvaltningsutskott” till, beroende på paragrafens övriga struktur, ”regionen”, ”regionstyrelsen” eller ”Region Halland”.

Jfr Stiftelseurkunden § 4 ovan. Ändringar bör således vara således möjliga.

Stadgarna § 35, andra meningen, upphävande/ändring;

Stiftelsen frågar om ändring av paragrafen om stiftelsens upplösning.

En äldre stiftelse får upplösas om det finns ett giltigt förbehåll om upplösning i stiftelseförordnandet. För att vara giltigt får förbehållet inte innebära att styrelsen (eller stiftarna) helt godtyckligt får upplösa stiftelsen. Förbehållet måste kopplas till någon viss framtida osäker händelse.

Det är därför tveksamt om skrivningen "... om förutsättningarna för denna upphört eller väsentligt ändrats ..." uppfyller kravet på giltighet. Oavsett vilket får nog föreskriften anses vara en del av ändamålet och måste därför prövas av Kammarkollegiet. Kammarkollegiet är normalt restriktiva i sin bedömning.

Därtill, eftersom sannolikheten att Stiftelsen Hallands läns museer läggs ner är mycket liten, bedöms ändringen inte behövas.

Övrigt

Det nya, justerade stiftelseförordnandet bör skrivas ut i sin helhet och fogas som bilaga till ansökan om ändringar m.m. enligt befintlig ändringsmarkerad version.

7. Analys

De flesta ändringarna kan genomföras av styrelsen med stöd av ändringsförbehållen i ljust av HFD 2019 ref. 64.

Om man som jag anser att Stiftelseurkunden § 3, tredje stycket, punkterna 1-8 utgör en *utgångspunkt* för ändamålets verksamhetsföremål och beaktar ingressen "Stiftelsens styrelse äger dra upp riktlinjer för respektive museums verksamhet..." kan man enligt min bedömning tolka och tillämpa föreskriften så att styrelsen äger modifiera riktlinjerna i paritet med ändrad verksamhetspraxis utan att ansöka om permutation. Ändrade riktlinjer och ny praxis bör dokumenteras i en tolknings- och tillämpningspolicy som beslutsunderlag till styrelsen och läggas som bilaga till styrelseprotokollet.

Ändringar av endast språk- eller moderniserings skäl brukar normalt inte tillåtas. Vi bör analysera om behovet verkligen föreligger i de fall som ändringar önskas.

8. Slutsatser

Det är min bedömning:

- att behov inte föreligger för permutation av § 3, tredje stycket, punkterna 1, 2, 4, 6 och 7. Här bör styrelsen dock dokumentera rådande verksamhetspraxis inom ramen för i stiftelseurkunden angivna verksamhetsföremål i bilaga till styrelseprotokoll,
- att styrelsen med stöd av ändringsförbehållet och HFD 2019 ref. 64 kan ändra föreskriften enligt önskemål i 4 § stiftelseurkunden,

- att styrelsen med stöd av ändringsförbehållet och HFD 2019 ref. 64 kan ändra föreskrifterna i stadgarna enligt önskemål i 4 §, 7 § (femte att-satsen), 8-9 §§, 11-12 §§, 14 § (första stycket), 18 §, 24-27 §§, 29-32 §§ och 36 §,
- att ändringen i 21 § stadgarna kan genomföras partiellt
- att ändringen i 7 §, första stycket stadgarna ej genomförs,
- att ändringen i 7 §, andra att-satsen stadgarna ej genomförs,
- att ändringen i 14 §, andra stycket stadgarna ej genomförs,
- att ändringen i 35 § stadgarna ej genomförs.

9. Förslag till åtgärder

Upprätta en ren utskrift i Word av stiftelseurkund och stadgar i dagens lydelse.

Upprätta en ny, ren utskrift i Word av stiftelseurkund och stadgar med de ändringar som föreslås ovan under Slutsatser.

Upprätta en compare-version mellan de två dokumenten, vari önskade ändringar enligt ovan tydligt framgår.

Inhämta styrelsen beslut till ändringarna och stiftarnas medgivande till desamma.

Underrätta därefter Länsstyrelsen om ändringarna med stöd av ändringsförbehållen och HFD 2019 ref. 64.

—

BHJ

Daniels Per-Erik RK STAB

Från: Åsa Mattsson <asa.mattsson@hallandslansmuseer.se>
Skickat: den 29 november 2024 09:36
Till: varbergdirekt@varberg.se; Halmstaddirekt; REGION HALLAND officiell e-post; margareta.lorentzen@seaside.se; anders.thornberg@lansstyrelsen.se
Ämne: Till stiftarna Stiftelsen Hallands läns museer
Bifogade filer: Bilaga 1 Protokoll styrelsemöte 241014.pdf; Bilaga 2 Tjänsteskrivelse Ändring av stiftelsens stadgar_2024.pdf; Bilaga 3 Stiftelseurkund och stadga revisionsförslag 2024.pdf; Bilaga 4 Föreslagen ny urkund och stadga för Stiftelsen Hallands läns museer.pdf; Bilaga 5 Juridiskt utlåtande ändring av stadgar 2024.pdf; Ändring av stadgar för Stiftelsen Hallands läns museer.pdf

Hej!

Bifogar ärendebeskrivning samt bilagor.

Vänligen uppmärksamma att vi önskar bekräftelse på mottagande samt kontaktperson i ärendet.

Med vänlig hälsning

Åsa Mattsson

Administrativ chef

Stiftelsen Hallands Läns museer

tfn 035-19 26 10

e-post asa.mattsson@hallandslansmuseer.se



Stiftelsen
HALLANDS LÄNSMUSEER